

125660

『在貝文宣布英國國際獨立以後，我們、二十三日覆電貝文，內稱：『閣下所稱英國不記着貝文的話並不和英國外交政策的實際作爲常相一致，則對於英國外交政策的真義自然可能有不同的解釋。但在他的聲明之後，有一點是很明白的，貝文棄止了英蘇互助協定。』

這是個很嚴重的控訴。接着英蘇雙方即有外交的折衝，廿四日英國外交部發表貝文與史太林的交換電報。貝文去電於一月十八日發出，內稱：『此次敵國參謀總長蒙哥馬利元帥前來貴國，承蒙熱忱招待，令人銘感。茲就蒙帥攜來之報告，予以研究中。但對閣下向渠所稱倫敦或已認英蘇同盟及兩國戰後合作已因聯合國機構之存在而停止有效一語，深感不安。真理報曾於十五日撰文對此有所誤解，其實余在耶誕廣播中所稱，亦即其他諸強所時常表示者，即以聯合國機構爲其政策之基礎。蒙帥曾告余，謂閣下對英蘇同盟之意見，與真理報所言者並不雷同。余當然亦並

一方認爲國際機構已能界予充分之保證爲止。）但該約對於雙方仍產生義務。本人前此已於去年九月十七日接見英記者華斯（Alexander Werth），表示蘇聯受有英蘇同盟條約之束縛，不因聯合國憲章而受有影響。茲者閣下之電文以及貴國政府之聲明已完全消滅誤解之原因，今始確知閣下以及本人對於英蘇盟約具有同一之觀點。』貝文於接獲史太林之電後，已令英駐蘇大使向史太林致謝其「坦白而有裨益之聲明。」

日本吉田內閣改組

英蘇兩國的交換照會，雖爲英蘇合作展開一廣大的新局面，但英蘇之間誤解的全部，蹤所幾。

茂繼續組閣，新閣由自由黨與進步黨聯合組

成，以政策的保守，始終爲左翼各黨所攻擊。早在第九十屆臨時議會閉幕時，內閣已經搖搖欲倒。十月中北海道礦工發動，擴大及於海員、公務員，十一月又有電氣業罷工。十一月四日新憲法公布，按例須於十二月內召集議會，在這個政治季節內，在野之社會黨、共產黨及協同黨，相率發表要求吉田內閣下台的聲明。本年一月二十四日三在野黨更舉行聯席會議，迫促吉田辭職。

在工會方面態度更爲激昂。一月二十五

日全國公務員協會、全國通信工會、國有鐵路總工會、都市同盟、全國財務機關協會、大藏省協會、都市勞工聯合會、大學高等專門學校、全國教員協會、共產黨、社會黨等，舉行擴大鬪爭委員會，決定不畏任何壓迫與干涉，於二月一日實行「民主罷工」。二十八日全國工會鬪爭委員會在全國各地，舉行「打倒吉田內閣突破危機國民大會」，大會宣言稱：

『吉田內閣將勤勞大眾推入貧窮深淵中，並將日本之整個產業機能陷於癱瘓狀態，本大會爲安定勤勞

新奉命組織新閣。二十九日自由黨、進步黨、社

會大眾之生活，打開目前經濟危機，希望吉田反動內閣即時引退。吾人深信復興無謀之侵略戰爭所招致之生產破壞，而重建民族經濟之基礎，在於我等勤勞者階級之工作力量，然吉田內閣爲擁護金融資本家，欲犧牲我等一方面，而謀復興經濟，自行呼號三月危機，以通貨膨脹及煤荒爲發端，加深整個產業之危機，陷所有勤勞階級於窮苦之中。以全國公務員協會爲中心之二·一罷工，實即企圖衝破此危機之「組織勞動者」對吉田內閣反動政策實行之一大攻勢，與此相呼應，全部勤勞階級，全國一致起立，發展爲突破危機之一大國民共同鬪爭。

吾人於茲宣言爲日本經濟之民主的再建，非至吉田亡

國內閣打倒之日，不停止此大鬪爭。』

當日東京方面有工人五十萬名齊集皇宮城前廣場，舉行政治示威。在大坂市參加示威者有十五萬人，名古屋市參加大會五萬人，餘如神奈川、橫濱、神戶、京都各地亦有大批羣衆運動。

在這種如火如荼的反對運動之下，吉田

茂於與社會黨片山商組聯合內閣沒有成議之後，只得在二十八日宣布總辭職。

但吉田一方面雖宣布辭職，一方面又重

按吉田內閣成立迄今已有九月，此次在國內

壓力之下，始行開始刷新內容，但能否因而克會民主黨三黨曾作成立聯合政府的晤商，但是始終沒有成議。三十日內閣祕書長林讓治宣布，吉田茂首相，因未能與社會民黨完成協議，放棄組織聯合政府之努力。下午吉田接見

進步黨總裁幣原（自由黨幹事長大野等）着手改組政府工作，於三十一日向日皇呈遞閣員

名單，新閣閣員於下午舉行就職。閣員全部名單如下：

首相兼外相農相

吉田茂（自由黨）

內務

植原悅二郎（自由黨）

文部

石橋湛山（自由黨）

厚生

高橋誠一郎（無黨派）

商工

河合良成（進步黨）

運輸

石井光次郎（自由黨）

遞信

增田杵七（無黨派）

國務

一松定吉（進步黨）

經濟

幣原喜重郎（進步黨）

安定

齋藤隆夫（進步黨）

本部

星島二郎（自由黨）

官

石橋藏相兼（自由黨）

司法

木村德太郎（無黨派）

125662

服經濟危機、勞動攻勢與政治不安，如願維持至簽訂和約之日，殊有疑問。

至原定二月一日舉行之總罷工，參加人數可能達六百萬之衆。政府方面為應付罷工危機，曾於內務省下設立「非常警備對策本部」，通令全國警局於罷工一旦實行時，出動全體警力，予以彈壓。在此緊張關頭，麥克阿瑟元帥突於三十日下午三時下令禁止二月一日之全國大罷工，其聲明中稱：『余所以採取此項措置，乃為防止公共福利遭受致命打擊，日本社會今日因戰敗而處於聯合國軍佔領管制之下，其都市荒廢，其產業幾陷停頓，國民之大部分彷徨於飢餓線上。罷工將破壞運輸與通信，阻止煤炭之移動，使產業活動陷於

停頓，癱瘓狀態，勢所難免，此事將使多數日人陷於災難之中，一如過去少數人驅使日人於戰爭之破壞。余雖被迫採取此次非常措置，然

言人亦於同日宣布立刻取消總罷工。

波蘭舉行普選

波蘭於一月十九日舉行全國普選。在普選以前，反對派中包括農民黨與被政府稱為恐怖力，反對派中包括農民黨與被政府稱為恐怖團體的地下軍。美國亦於十九日即宣布決不承認此次的選舉為合法。選舉結果由政府

二席，獨立農民黨七席，獨立天主教七席。

選舉揭曉以後，美國國務院於二十八日發表聲明，正式譴責波蘭政府在最近普選中對民主分子施用高壓威脅手段，認波蘭政府不能信守舉行自由選舉之神聖諾言。在次日的參議院中，參議員范登堡建議，由英美蘇三十四席中，民主集團分子佔三百九十四席，農民黨僅佔二十八席，為十與一之比。工人黨十

